

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.-Sábado 11 de Agosto de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LUCHAS VIOLENTAS EN LA MOLDAVIA

NUEVOS COMBATES EN FLANDES

Advertimos a nuestros lectores que, en virtud de la previa censura, no se puede tratar en los periódicos de los siguientes asuntos: De la cuestión militar. De la cuestión de tropas. De la cuestión de defensa. De las manifestaciones y proclamas societarias. De mítines y huelgas. De movimiento de buques de guerra. De torpederos, de barcos nacionales o extranjeros, en aguas jurisdiccionales. De exportaciones. Tampoco están permitidos los comentarios sobre la guerra. Prohibido queda también publicar con tachaduras o en blanco los espacios correspondientes a los párrafos retirados por la censura.

LA GUERRA

Resumen diario.

En Flandes los ingleses han realizado una ofensiva local adelantando sus líneas y haciendo 240 prisioneros. En el Soissonais los franceses han rechazado un ataque alemán muy violento. En Moldavia, fuerzas alemanas han forzado el paso del Súsita. Al Este de Czernowitz siguen sosteniéndose los rusos. Acciones parciales en los frentes balkánicos é italiano.

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.-París, 10.-Comunicado de las 11,35 noche.-Continúa la actividad de las baterías en la región de Fayet, al Norte de Saint Quentin. Hacia las tres de la tarde, dos ataques alemanes entre el molino de Mennechet y la granja de Cepy han sido contenidos por el fuego de los franceses. La lucha de la artillería es muy violenta en el frente Pantoon Epine de Chevregny. Los alemanes, después de haber sido tan sangrientamente contenidos esta mañana, no han intentado ningún nuevo ataque. Según declaraciones de los prisioneros, el ataque había sido preparado con el mayor número de hombres posibles, con el fin de recuperar de manos de los franceses las trincheras que éstos conquistaron el 30 de julio pasado. Según otros, los tres batallones empleados por los alemanes contenían nuevos destacamentos de tropas especiales de asalto y dos destacamentos de lanceros. La cantidad total de prisioneros capturados por los franceses durante esta acción pasa de un centenar.

En la Champagne, después de una preparación de artillería, los alemanes han atacado las trincheras francesas, al Este de Maisons de Champagne. En los dos puntos el fuego de los franceses ha destruido todas las trincheras. En el centro, donde los asaltantes habían tomado pie, se entabló un combate muy vivo, que terminó con la victoria de las tropas francesas. Su línea ha sido completamente restablecida. En las dos orillas del Mosa ha habido acciones de artillería, siendo muy violentas las de la región de la cota 304, Mort Homme y en el sector de Bezonvaux.

Francia.-París, 10.-Comunicado francés de Salónica.-Sobre el Struma un ataque de los búlgaros el día 4, fué rechazado. Bombardamos el aeródromo de Livanovo. Sobre el resto del frente, actividad de artillería. El estado sanitario de las tropas es excelente. Alemania.-Koenigs-wusterhausen, 10.-Los violentos ataques de los ingleses realizados esta mañana entre el ferrocarril de Iprés á Roulers y Hollebeke, han fracasado. En los valles de Casinul y de Ijoz, en la Moldavia occidental, ha tenido lugar un victorioso avance de los centrales.

Inglaterra.-Londres, 10.-Comunicado de la tarde.-En una operación de detalle efectuada con éxito al principio de la mañana en el Este de Iprés, nuestras tropas terminaron la conquista del pueblo de Westhoek, apoderándose de las posiciones que seguían aún en poder del enemigo en la altura llamada Cresta de Westhoek. En el flanco izquierdo del frente de batalla, nuestros aliados continuaban avanzando al Este y al Norte de Bixart. Los golpes de mano efectuados ayer frente nos permitieron penetrar á lo largo del frente en las posiciones alemanas del Este y estrepar las organizaciones defensivas del enemigo, quien resistió vigorosamente en ciertos puntos, sufriendo grandes pérdidas. Un contraataque alemán, ejecutado durante la ocupación por nuestras tropas de un sistema defensivo de primera línea enemiga, fué rechazado. Capturamos dos morteros de trinchera y cierto número de prisioneros.

Londres, 10.-Comunicado de la noche.-El ataque que ejecutamos esta mañana al Este de Iprés se desarrolló en un frente de 3.200 metros á la vez. En la vía férrea de Iprés á Roulers, en la orilla derecha se entabló violenta lucha para conquistar las alturas que atravesaban la carretera de Iprés á Menin. Nuestras tropas han avanzado en el sector donde la resistencia enemiga fué vencida y alcanzada la cresta de Westhoek, actualmente en nuestro poder por completo el bosque de Gheorese. El enemigo sufrió grandes pérdidas en esos combates, abandonando 240 prisioneros. Los golpes de mano efectuados con

éxito anoche en el Este de Monchy-le-Preux nos hicieron capturar 85 prisioneros más. En el curso de un raid alemán ejecutado anoche al Sudeste de Guemappes, desaparecieron dos hombres de los nuestros. Otro golpe de mano del enemigo fué rechazado al Nordeste de Gouzeaucourt. Ambas aviaciones demostraron ayer gran actividad; pero la violencia del viento Oeste y las densas nubes no permitían á nuestros pilotos atacar con facilidad á los aeroplanos enemigos. Durante el día ejecutaron los pilotos ingleses operaciones de bombardeo y trabajo en unión con la artillería. En el curso de los combates aéreos, cinco aparatos alemanes fueron abatidos; otros cinco tuvieron que aterrizar con averías. Dos globos cautivos enemigos fueron derribados, incendiándose, y otros cuatro aterrizaron con serias averías. De los nuestros faltan cuatro.

LOS BELGAS

Actitud de los socialistas belgas.-Zurich, 10.-Los delegados del partido obrero belga han dirigido el mensaje siguiente al Soviet de Petrogrado: «Quede bien comprendido que no nos negamos á encontrarnos con los alemanes; pero rehusamos asociarnos á los sostenes de Guillermo y de Carlos. No vemos ninguna razón contra la acción concertada con aquellos que en los Imperios centrales proponen su política de agresión y de conquistas, y que en el fondo persiguen el mismo fin que nosotros mismos. Hasta aceptaríamos negociar con mayoritarios alemanes si rectificasen sus errores actuales, alistándose francamente contra sus Emperadores.»

Cómo escaparon mil quinientos belgas.-Amsterdam, 10.-Mil quinientos belgas han conseguido franquear la frontera en circunstancias curiosas. Los alemanes, con el fin de facilitar el fuego de los centinelas, les mandaron cortar una cantidad de árboles que se encontraban cerca de las alambradas y cables eléctricos. Los improvisados leñadores comenzaron á tirar troncos sobre las alambradas, consiguiendo así abrir un camino, por el que huyeron, acompañados de los cinco centinelas que los custodiaban.

LOS ALIADOS

El nuevo ministro de Marina.-París, 10.-El sucesor del almirante Lacaze es diputado de la Gironda por la primera circunscripción de Burdeos. Fué nombrado subsecretario de Estado en el ministerio de Correos en 1911 y 1913. Es persona que en distintos sentidos ha prestado grandes servicios á la patria.

Sobre el Consejo del 5 de julio.-París, 10.-El servicio alemán de propaganda da en un radiograma el texto de una entrevista del subsecretario de Estado von Stuff, quien declara no haber asistido al Consejo celebrado en Potsdam el 5 de julio de 1914, pues él había salido de Berlín el 10 de junio y no volvió á esta población hasta el 12 del siguiente mes. No hay razón para dudar de la palabra de von Stuff, hombre honorable, que manifestó contrariedad sincera cuando estalló la guerra. Pero debe tenerse en cuenta que esta personalidad desmintió en su totalidad las revelaciones relativas al Consejo de Potsdam, y debe reconocerse que si él se encontraba ausente de Berlín cuando la deliberación tuvo lugar, su actitud anterior desmintiéndola, carece de todo valor.

El túnel de la Mancha.-Londres, 10.-El corresponsal parlamentario del «Times», mister Feld, presidente del Comité del túnel bajo la Mancha, preguntará el martes á Bonar Law si el Gobierno es favorable á la construcción de dicho túnel, á condición de que el capital no sea reunido ni el trabajo comenzado hasta después de la guerra, salvo opinión contraria del Gobierno, y si en estas condiciones el Gobierno se halla dispuesto á sostener el proyecto de enlace de la red inglesa con el Norte de Francia.

Mitín prohibido.-Londres, 10.-El secretario de Estado de Escocia, á petición de los magistrados de Glasgow, ha prohibido un mitín pacifista que debía celebrarse en aquella capital.

Voto alternativo.-Londres, 10.-Durante el debate sobre reforma electoral, la Cámara de los Comunes ha aprobado por 125 votos contra 124 el principio del voto alternativo. Con esta disposición, los electores pueden especificar en la candidatura que si su candidato no es elegido, desean que su voto se dé á otro miembro que designarán.

Consejo de ministros.-París, 10.-El Consejo de ministros se ha reunido esta mañana en el Eliseo bajo la presidencia de Poincaré. M. Ribot dió cuenta del resultado de la Conferencia de los Gobiernos aliados en Londres.

Cartas cogidas á prisioneros.-París, 10.-Bajo el título de «La moral en Alemania», el Temps publica algunos extractos de cartas cogidas á los prisioneros.

Hay gente todavía, dice una carta, que creen ser imposible llegar á la paz, si no nos quedamos con Bélgica. ¿Para qué queremos nosotros ese país? Solamente una paz rápida puede hacernos felices. Ahora llaman á la quinta del 99. ¿No es una verdadera lástima utilizar esos niños? Critican á los países donde se llamaban á filas á muchachos de diez y nueve años, y Alemania hace ahora lo mismo. El viernes 15 de junio gran número de esos nuevos soldados han partido.

Otra de las cartas dice: «No tendremos la paz hasta que no haya pasado en Alemania lo que ha pasado en Rusia. Inglaterra no querrá tratar con nuestro Emperador y no contamos con medios para forzarla á que trate.»

Incendio en una fábrica.-Londres, 10.-En una fábrica de municiones de Barking, cerca de Londres, se declaró ayer un incendio, en el cual perecieron 13 personas, resultando muchos heridos.

La Conferencia de Estocolmo.-Londres, 10.-La resolución de enviar delegados á la Conferencia de Estocolmo ha sido adoptada por 1.846.000 votos contra 550.000. Dice un telegrama de Copenhague al Exchange Telegraph que los socialistas belgas é italianos se han negado á tomar parte en la Conferencia de Estocolmo. Según un telegrama de Copenhague á la Central News, Lenine ha conseguido escapar de Rusia y asistir á la Conferencia de Estocolmo.

Declaración de los socialistas franceses.-París, 10.-En vista de que Scheidemann, en su viaje de propaganda por Alsacia-Lorena, dice que debe seguir siendo alemán este territorio, los socialistas franceses, reunidos ayer para contestar al cuestionario escandinavo, acordaron declarar que Alsacia-Lorena es territorio francés, sin que tal condición haya prescrito desde 1870. Recuerdan la solemne adhesión de Alsacia-Lorena á Francia, y terminan diciendo que la brutalidad de la fuerza fué lo único que interrumpió las relaciones entre este territorio y Francia. Reclaman, por tanto, que sean reintegradas á Francia estas provincias, y sólo por exceso de escrupulo piden á la democracia y á la libertad generosa de Francia fallen en este asunto, en el que le asiste, sin embargo, un innegable derecho, y consagrar por el ejemplo el procedimiento de consultar á las poblaciones. De esta consulta quedarán excluidos totalmente los inmigrantes alemanes. Piden también la evacuación inmediata de los países invadidos y las justas reparaciones materiales por los daños cometidos en violación de los Convenios de La Haya. Insisten en que Bélgica y Luxemburgo, cuya neutralidad fué violada, sean totalmente indemnizados por los violadores.

Sólo el legítimo Petróleo Gal contiene la caída del cabello. Veinte años de éxito creciente son la mejor garantía. Todas las imitaciones han fracasado.

LOS IMPERIOS CENTRALES

La miseria en Trieste.-Roma, 10.-Noticias procedentes de Suiza informan que Trieste parece una ciudad muerta por la absoluta falta de vida comercial é industrial. La población se encuentra en una situación de miseria y hambre que causa innumerables víctimas. La mortandad de los niños es más numerosa que nunca, debida á las privaciones que sufren. Han sido llamados á las armas por el Gobierno austriaco todos los aptos para el servicio; esto no obstante, continúan los arrestos, los destierros y los confinamientos de todas las personas consideradas como sospechosas.

El conde de Czernin á Alemania.-Viena, 10.-El ministro del Exterior, conde de Czernin, partió ayer por la noche para el gran Cuartel alemán, desde donde se dirigirá á Berlín para devolver la visita al Canciller del Imperio alemán.

Propaganda polaca.-Zurich, 10.-El periódico de Cracovia «Kurier Codzienny» publica un telegrama de Varsovia diciendo que á pesar de las severas prohibiciones alemanas, las Prensas secretas publican escritos revolucionarios clandestinos en gran número, de los cuales uno es un mensaje de los socialistas polacos á los soldados alemanes, exhortándoles á liberar á Alemania del régimen imperialista, y al mismo tiempo á Polonia de sus opresores los prusianos.

Entusiasmo en favor de Pilduski.-Berlín, 10.-Un telegrama de Viena á la «Gaceta de Colonia» asegura que en Cracovia han tenido lugar varias manifestaciones con motivo del tercer aniversario de la marcha de Pilduski á la guerra. Una nutrida muchedumbre se situó frente á los balcones del Club Polaco, promoviendo desórdenes que la Policía de á caballo tuvo que reprimir.

De Lublin dicen que un periódico de dicha población fué suspendido por haber tomado parte los tipógrafos que trabajan en el mismo en una manifestación de protesta contra el arresto de Pilduski.

Una protesta.-Basilea, 10.-Según el «Taeglicher Rundschau», en Tubinghe, cierto número de personalidades, entre las que figuran muchos profesores, han firmado una protesta contra la resolución de paz votada por el Reichstag.

Declaran los firmantes que no es preciso demostrar demasiado odio contra el enemigo. La libertad de Liebnick.-Ginebra, 10.-A instancia y presión de muchas organizaciones sindicalistas, el Gobierno alemán ha liberado á Liebnick hace quince días, por temor á que dicho caracterizado y prestigioso socialista muriese en prisión. Liebnick está tuberculoso, y al salir de la prisión no pesaba más que 38 kilos. Inmediatamente ingresó

en una clínica particular; pero se teme que muera. El trato de que ha sido objeto fué verdaderamente inhumano. La Prensa alemana, seguramente por orden del Gobierno, guarda silencio absoluto sobre la liberación de este leal caudillo, que fué, como se sabe, encarcelado por temor á que pudiese levantar las masas é impedir la guerra en agosto del año 1914.

LOS ITALIANOS

Entrega de medallas militares.-Roma, 10.-En el frente, el duque de Aosta ha presidido la ceremonia de entregar las medallas militares á valientes artilleros y bombarderos.

El 12 de agosto se inaugurará en el frente un teatro que se situará en la parte destinada para el reposo de las tropas. Esta iniciativa se debe al Mando Supremo, con el fin de distraer á los soldados italianos; otros tres teatros se establecerán en breve.

Tomarán parte los mejores artistas y se han adherido ya Leonora Duse, Novelli, Tina de Lorenzo, Fréglis, Musco y Zacconi.

Canje de prisioneros.-Roma, 10.-Esta mañana han llegado á Como, procedentes de Suiza, otros 300 prisioneros italianos inválidos, restituidos en cambio de otros tantos prisioneros austriacos.

Fueron recibidos en la estación por las autoridades y una enorme muchedumbre que les tributó una calurosa demostración.

Sonnino en Londres.-Roma, 10.-«El Giornale d'Italia» recibe de Londres la noticia de que la despedida tributada á Sonnino por los hombres de Estado ingleses ha sido lo más afectuosa y amigable.

Puede afirmarse que todos los asuntos que Sonnino aspiraba resolver en su viaje á París y Londres se han resuelto felizmente, merced al infatigable trabajo realizado con grande lealtad y sinceridad. Ayer, la Reina madre Alejandra recibió al ministro italiano, teniendo para él afectuosas frases.

Próximas cosechas.-Roma, 10.-El negociado de Estadísticas del ministerio de Agricultura informa que la recolección de trigo, casi terminada, aparece ser excelente en todas las regiones, particularmente en las meridionales. Se puede evaluar el aumento en un 50 por 100 ó más en relación con la recolección de los años anteriores. La recolección de patatas promete ser abundantísima y excelente; tampoco serán peores la recogida de la aceituna y de la uva, y otro tanto puede decirse del arroz.

Tipo de calzado.-Milán, 10.-El Gobierno ha adoptado un tipo único de calzado, calculándose un consumo mensual de 509.000 pares de botas, de los que habrá que importar 200.000.

Industrias de guerra.-Roma, 10.-Los establecimientos que trabajan para la defensa nacional eran á fines de 1916, 2.351; ocupaban á 540.754 personas, entre las cuales figuraban 90.940 mujeres.

Emisión de billetes.-Roma, 10.-Se ha autorizado al Banco italiano para emitir billetes por valor de 770 millones de liras.

LOS PORTUGUESES

Orden del día aprobada.-Lisboa, 10.-La Cámara de los diputados aprobó una orden del día de confianza en el Gobierno en lo que respecta á los motivos que determinaron la participación de Portugal en la guerra junto á Inglaterra, y en ella se envía un saludo á los ejércitos portugueses de mar y tierra, así como á los de nuestros aliados.

LA CONFERENCIA DE LOS OBREROS

Comienzan las sesiones.-Londres, 10.-La Conferencia de los obreros ha comenzado esta mañana sus deliberaciones sobre el envío de delegados á la reunión de Estocolmo. Más de seiscientos delegados se encuentran presentes, entre ellos Henderson, Ramsay Macdonald y Vandervelde.

Los delegados rusos que vinieron para visitar los países aliados también se hallaban allí. El presidente pronunció una corta alocución, en la cual dijo «que ninguna paz que no librase al mundo del militarismo prusiano podría hacerse».

Nuestros camaradas los rusos, profundamente impresionados por su gran revolución, por un instante han apartado sus miradas del gran fin que perseguimos; pero estoy seguro que de ninguna manera cambiarían la libertad que acaban de conquistar por la dominación prusiana. No quieren una paz separada, y saben que los aliados estamos resueltos á terminar la lucha juntos.»

En uso de la palabra Henderson, dijo «que, encontrándose en Rusia, tuvo que elegir entre la renunciación absoluta de la proposición rusa, que sigue siendo la misma de la Conferencia, cuyas resoluciones serían obligatorias, y la aceptación simple de la proposición.»

«Yo hice comprender claramente á los rusos-prosiguió Henderson-que aceptaba únicamente la Conferencia de Estocolmo de ser sólo consultiva; pero dije que los delegados ingleses no consentirían nunca en asistir á una Conferencia que pretendiera negociar la paz.»

Continuó el orador proclamándose partidario de su idea de siempre, y aseguró considerarse necesario para satisfacer á la opinión pública rusa que los delegados obren, no desde el punto de vista partidista, sino inspirándose solamente en el interés nacional. Suspendida la Conferencia, se procedió á

votar para permitir á las diversas secciones del partido obrero deliberar sobre la resolución según la cual, ala Conferencia de Estocolmo será aceptada á condición de que sea puramente consultiva, sin comprometer á nada á los delegados.»

Durante sus declaraciones, Henderson explicó su cambio de idea sobre la Conferencia de Estocolmo al darse cuenta de la confusión de espíritus reinante en Rusia y de la ignorancia en que están los rusos respecto del movimiento obrero inglés. Estimó que la Conferencia era una gran oportunidad para explicarles este punto de vista.

El Gobierno ruso, cuando Henderson se encontraba en Rusia, era favorable á la Conferencia; pero Henderson tiene buen cuidado de añadir que después han acaecido grandes cambios en este Gobierno, que han podido modificar sus opiniones sobre la citada Conferencia.

Dijo también el orador que la decisión de la federación americana y la de los socialistas belgas de no ir á Estocolmo, no podían permanecer ignoradas, así como tampoco la protesta de los 40 diputados socialistas franceses en el Parlamento.

Su opinión personal es que de la Conferencia puede salir un gran bien, porque éste es el único medio de que por medio de una minoría de socialistas alemanes, se entere el pueblo alemán de algunos hechos que ignora, que es conveniente que se extiendan, y que le convencerían de que sus Gobiernos criminales son la causa de la guerra y constituyen hoy el único obstáculo para llegar á una justa avenencia.

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Perú no acepta la proposición alemana.-Lima, 10.-El Perú ha rechazado la proposición alemana de someter el caso del hundimiento del buque «Dortan» á un Tribunal de presas.

El Gobierno ha declarado que el torpedeamiento fué injustificado y que insiste en que debe procederse al pago total de dicho buque, con intereses é indemnizaciones.

LOS GRIEGOS

La propaganda germanofila.-Atenas, 10.-Se sabe de procedencia segura que la Legación de Alemania en Grecia recibió para fines de propaganda la cantidad de 275.000 libras en 1915 y 326.690 libras en 1916. Las mayores entregas fueron hechas en junio, julio y agosto de 1916, en el momento en que las Ligas de reservistas se reorganizaron, después de su simulada disolución.

LOS ESTADOS UNIDOS

Policia de abastos.-Nueva York, 10.-Se han empezado las compras de granos por cuenta del Gobierno. El interventor de viveres ha nombrado ya 14 compradores en los principales centros agrícolas. Estos compradores anularán la especulación, y se conseguirá, mediante tal medida, la baja inmediata del precio de la harina. El Gobierno se apresura también á tomar la dirección del mercado de combustibles, y las Comisiones comerciales se encargan de fijar los precios. La gran exportación de carbón que se hacía al Canadá ha decidido al Gobierno á tomar esa medida.

El precio del acero.-Nueva York, 10.-Ciertas dificultades que hablan surgido entre el Presidente Wilson y la alta Banca americana, con respecto á los precios del acero, carbón y municiones, parecen acentuarse. Mr. Schward, presidente de la Bethlehem Steel y Compañía, se ha negado á suministrar rieles á los precios fijados por el ministerio de la Guerra. No sería difícil que las grandes Compañías traficantes en acero insistiesen cerca del Gobierno para fijar un nuevo precio á su mercancía.

La lengua francesa.-Nueva York, 10.-Se trata de hacer obligatoria en las Universidades la lengua francesa.

Nuevo llamamiento á filas.-Nueva York, 10.-El primer contingente del ejército nacional que debe ser llamado á las armas este otoño ha sido fijado por la Presidencia en hombres 687.000.

En previsión de la reducción que ocasionarán las enfermedades y los exentos por indolentes, se hará un nuevo llamamiento de 755.700 hombres.

El departamento de Guerra ha decidido que una parte del primer contingente, ó sean 250.000 hombres, sea convocada el 1.º de septiembre para ir inmediatamente á los centros de instrucción.

LOS RUSOS

Comité de guerra.-Petrogrado, 10.-El futuro Comité de guerra se compondrá de M. Kerensky, Nekrasoff, Tsereschenko y Jourenoff.

Nuevo sistema administrativo.-Petrogrado, 10.-El Presidente del Consejo ha dicho que con el fin de activar la tramitación de los asuntos de cada ministerio, éstos se estudiarán y resolverán en los Consejos de ministros.

El sufragio para ambos sexos.-Petrogrado, 10.-El Gobierno provisional ha publicado instrucciones concernientes á las próximas elecciones. Tendrán derecho á voto todos los rusos de ambos sexos mayores de veinte años, menos los criminales y los desertores. Dificultades para los abastos.-Petrogrado, 10.-Según informes del ministro de Alimentación, la recolección de este año será mediana. Como el Gobierno no puede fiscalizar bien la labor de las autoridades provinciales, serán más dificultosas las reparticiones.

Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

De la España pintoresca

Según refiere un periódico diario de Almería, «La Independencia», las cosas de aquella Diputación provincial van, como suele decirse, manga por hombro. La noticia no es muy extraordinaria, porque son muchas las Diputaciones provinciales donde pasa lo mismo. Tampoco es nuevo que los empleados de la Diputación figuren entre las víctimas del desbarajuste. Pero ellos se han cansado de esperar, y de esperar inútilmente, y han hecho un plante a su manera. El presidente de la Diputación, siempre según las referencias del periódico local ya citado, tenía la costumbre de no aportar por la Diputación, haciendo que los empleados le llevasen la firma, ya a un café, ya a un círculo. Un día los empleados le hicieron saber que si quería firmar fuese a la Diputación, porque ellos no estaban dispuestos a hacer más viajes como los susodichos. Fue a la Diputación el presidente y se encontró con una manifestación de empleados, de todos los empleados, que fueron a decirle sencillamente que las cosas no podían seguir así. «Mientras esto sucedía—escribe «La Independencia»,—una pobre mujer, al marido de la cual se debe una suma exorbitante, esperaba en la escalera, con un niño en los brazos, gravemente enfermo, que se le diera una limosna para asistir al angelito. Otro pobre empleado de la Beneficencia, desahuciado de la casa en que habita, iba a suplicar unas pesetas para «hacer el día». Entre los visitantes hallábanse algunos que no se habían desayunado.» Hizo, en fin, el presidente mil promesas. Pero no eran promesas precisamente lo que pedían los empleados. ¿Tenían razón éstos para quejarse? ¿Les quedaban fuerzas para exteriorizar sus lamentaciones? ¿De la España pintoresca hemos dicho antes! Pero esto, más que de la España pintoresca, es de la España podrida.

HACE MEDIO SIGLO

Día 11 de agosto de 1867.—San Ildefonso, 10.—A las cinco de la tarde de hoy han concurrido las tropas de esta guarnición, al mando del general Vega, al sitio de costumbre (Robledo), para el simulacro que ha tenido lugar en presencia del ministro de la Guerra. A las seis se ha presentado a caballo el duque de Valencia, acompañado del general Buruaga y brigadier Osoreo. Ha revistado las tropas en el orden de parada, y seguidamente han empezado las maniobras, desfilando después en columna de honor. (De La Correspondencia de España.)

BILBAO FINANCIERO

EL BANCO DE BILBAO

Entre la banca española ocupa un lugar preferente esta prestigiosa entidad, que, fundada en 1857, funcionó como Banco de emisión hasta 1874, en que fue creado el Banco nacional de emisión único. Desde aquella fecha ha obtenido una serie de triunfos interminables, pudiendo vanagloriarse de presentar un historial brillante, que constituye su más hermosa ejecutoria. El Banco de Bilbao, en el último empréstito de amortizable 5 por 100, suscribió más de 1.000 millones de pesetas, ocupando el número uno entre todos los Bancos españoles que acudieron a suscribirse. Además ha contribuido al desarrollo de la industria, navegación, minería, etc., y puede asegurarse que muchas de las fuentes de producción de Vizcaya se deben al valioso concurso de su valiosa colaboración. En su último ejercicio semestral tomó en firme a la Compañía de los Caminos de hierro del Norte de España, por 50 millones de pesetas, la emisión de 100.000 obligaciones especiales 5 por 100 del ferrocarril de Tudela a Bilbao, ó sea la totalidad de la emisión. Su capital social es de 30 millones de pe-

setas, de los que tiene desembolsados la mitad, y al terminar el último ejercicio sumaban las cuentas corrientes acreedoras 100 millones de pesetas, 50 los corresponsales acreedores, 40 los deudores, 105 la cartera comercial y de valores, y 1.165 millones los depósitos de valores, ascendiendo el último balance que poseemos a 1.382.299.990,99 pesetas. Los beneficios netos que viene obteniendo en los últimos años representan un 27 por 100 del capital desembolsado, siendo equivalente al 80 por 100 del mismo las reservas que tiene constituidas.

Recientemente ha establecido una sucursal en Londres y otra en Vitoria, debiendo consignarse que su Agencia de París no hizo uso de la ley de moratorias dictada en aquel país en los comienzos de la guerra, constituyendo esto honrosa excepción. El edificio del Banco de Bilbao es magnífico, de elegante fachada, amplios patios y galerías, y con todas las comodidades apetecibles. Y terminamos estas notas para demostrar más aún su potencialidad financiera, que sus dividendos representan un 14 por 100 del capital desembolsado; sus beneficios netos, 27 por 100, y que sus acciones de 500 pesetas son cotizan a 1.690 cada una.

BANCO DE VIZCAYA

Uno de los edificios más notables y suntuosos de Bilbao es el construido para el Banco de Vizcaya, en el mejor sitio de la capital, que reúne todas las comodidades apetecibles y adecuadas para esta clase de establecimientos.

Esta importante entidad de crédito se constituyó el año 1901, empezando a trabajar con un capital de 7 millones y medio de pesetas con el 50 por 100 desembolsado, ó sean pesetas 3.750.000, y en 1.º de enero de 1903, en virtud de un convenio mediante el cual se refundieron los negocios del Banco Vascongado en el de Vizcaya, se entregó a los accionistas del primero 1.000.000 de pesetas con el 50 por 100 desembolsado, ó sean pesetas 500.000, quedando de hecho con un capital de 4.250.000 pesetas, representado por 34.000 acciones de 250 pesetas nominales cada una, y quedando en cartera otras 26.000 de igual valor nominal.

El Banco, desde su fundación, ha repartido a los accionistas, en concepto de dividendo extraordinario, la suma de 4.250.000 pesetas, haciendo de este modo que las acciones, que sólo tenían el 50 por 100 de desembolso, queden completamente liberadas.

Además ha distribuido entre los accionistas hasta el 31 de diciembre de 1916 la suma de pesetas 8.404.000, en concepto de dividendo activo, habiendo ascendido a 18.735.218,38 pesetas los beneficios líquidos obtenidos en el tiempo que lleva establecido el Establecimiento, y destinado pesetas 3.300.000 a Fondos de Reserva; pesetas 393.709,04 a Amortizaciones, y pesetas 107.500 a Montepío de Empleados.

El día 23 del mes de julio anterior ha celebrado el Banco de Vizcaya una Junta general extraordinaria, en la que se ha acordado llevar a cabo la unificación y conversión de las 34.000 acciones liberadas y en circulación, y las 26.000 acciones sin liberar en cartera; con objeto de dejar reconstituido el capital social de 15.000.000 de pesetas, representado por 30.000 acciones de 500 pesetas cada una, para lo cual los poseedores de las 34.000 acciones en circulación suscribieran, sin tener que hacer por el momento desembolso alguno, las 26.000 nuevas, a tipo de la par, en la proporción de 26 nuevas por 34 antiguas, y con la expresa condición de que habrán de reunirse las acciones de ambas clases para ser convertidas en títulos de 500 pesetas nominales.

Se acordó también destinar las 500.000 pesetas sobrantes del ejercicio semestral, terminado en 30 de junio último, como primera partida de liberación, a las acciones nuevas, a razón de 19,23077 pesetas por cada una,

quedando, en virtud de estas operaciones, las 30.000 acciones de 500 pesetas nominales con el 60 por 100 de desembolso.

Además, la Junta general tomó otros acuerdos de suma importancia, como son la creación de un Fondo de liberación, la modificación de Estatutos (que se llevó ya a cabo), etcétera, etc.

Figuran en el Consejo de Administración del Banco de Vizcaya personas tan prestigiosas como los señores conde de Zubiria, don Gabriel María de Ibarra, D. José María de Basterra, D. Felipe Ugalde, D. Pedro MacMahon, D. Ladislao de Amézola, D. Alfredo de Ustara, D. Dámaso de Escarriaza, don Enrique Borda, D. Pedro de Orúe, D. Tomás Urquijo, D. Fernando María de Ibarra, don Pedro Maiz y Velarde, D. Gregorio Santiago, D. Rodrigo de Olaso, D. Venancio de Echevarría y D. Rafael de Echevarría, siendo Director-gerente el competetísimo financiero D. Enrique Ocharan, a quien felicitamos, como al dignísimo Consejo de Administración, por la brillante marcha progresiva del Banco de Vizcaya.

Crédito de la Unión Minera

Esta respetable Sociedad anónima, que goza en la actualidad de gran crédito y prestigio, dispone de un capital de 20 millones de pesetas, dedicándose, además de a las operaciones propias de un establecimiento de crédito, a realizar descuentos de letras sobre España y el Extranjero, plazos y cobros de cupones, giros sobre plazas nacionales y extranjeras, cartas de crédito, compra y venta de monedas y billetes extranjeros y préstamos sobre valores.

También abre cuentas corrientes de crédito con interés, y a la vista a tres y seis meses; consignaciones a la vista a los mismos vencimientos, é imposiciones anuales, dedicándose también a la compra y venta de valores y a los negocios relacionados con la explotación de minas de hierro.

Tiene además establecida una Caja de Ahorros, abonando el 3,75 por 100 anual a las imposiciones corrientes de una a 10.000 pesetas, el 4 por 100 a las semestrales de 25 a 20.000 y el 4,25 por 100 a las anuales de las mismas cantidades.

La sola enumeración de las operaciones a que esta entidad se dedica basta para reconocer que se desenvuelve en un amplio radio de acción, que extenderá aún más en lo sucesivo, seguramente, pues según hemos visto en sus Memorias, de año en año se acentúa el volumen de sus operaciones, evidenciando así el crédito que se ha sabido conquistar y el elevado concepto en que se la tiene dentro y fuera de Bilbao.

Cuando esto sucede en las anormales circunstancias que venimos atravesando a causa de la guerra, y que forzosamente tienen que repercutir con la mayor intensidad en las manifestaciones del trabajo y en las múltiples esferas de la actividad humana, es indiscutible que, restablecida la paz, esta importantísima entidad realizará aún mayores progresos, y esto la obligará a ampliar, como hemos dicho, el radio de acción en que se desenvuelve.

Abona esta creencia la circunstancia de contar en su prestigioso Consejo de administración con elementos muy valiosos, que ayudan con perseverancia y entusiasmo la meritoria y fructífera labor que realiza el inteligente director del Crédito de la Unión Minera, a quien, como a sus dignos consejeros, felicitamos efusivamente.

ANDALUCIA

Vapor francés con averías.—Cádiz, 10.—Ha llegado a la factoría de la Sociedad Española de Construcción Naval el vapor francés *Vulcan*, de 6.500 toneladas, que a consecuencia de la niebla embarrancó en la costa de Marruecos. Carga carbón y otras mercancías, y procede de Inglaterra. Gracias a los elementos de a bordo y a la pericia del capitán Larrier, el buque pudo ser puesto a flote, aunque con grandes averías en las planchas y en el fondo. En la reparación, que costará dos millones de pesetas, se emplearán cuatro meses.

Visita a Algeciras.—Algeciras, 10.—El nuevo almirante inglés visitó esta mañana, con carácter oficial, al gobernador militar de esta plaza, general Villalba. Al desembarcar

tribuló honores una compañía del regimiento de Santiago con bandera y música. La entrevista en el Gobierno fué larga y afectuosa. Luego se celebró una recepción, a la cual asistieron el alcalde y representantes de todos los Cuerpos de la guarnición.

ARAGON

Una solicitud.—Zaragoza, 10.—Los maestros opositores aprobados sin plaza han telegrafiado al ministro de Instrucción solicitando la ampliación de plazas por medio de otras vacantes en los distintos rectorados. El ministro ha contestado que no puede acceder a lo que solicitan, dentro del estricto cumplimiento de la ley.

Un accidente.—Dicen de Jaca que al regresar de un paseo el capitán D. Manuel Bonafox Ameza, ayudante del gobernador militar de Jaca, se le desbocó el caballo y dió en tierra, produciéndose en cara y cuerpo contusiones de pronóstico reservado.

Casa incendiada.—Teruel, 10.—Se ha producido un incendio en la casa núm. 16 de la calle Abadía, cuyo propietario es D. Joaquín Asensio. Cálculanse las pérdidas en 3.000 pesetas.

CATALUNA

Barco encallado.—Barcelona, 10.—Participan de Cadaqués, provincia de Gerona, que ayer mañana pasó a muy corta distancia de la entrada del puerto, en dirección a Barcelona, un vapor que iba remolcado por otro, que al parecer era el vapor *Colón*. Muy cerca del faro de Calanau, el vapor viró en redondo y entonces pudo verse que el vapor remolcado se inclinaba de un lado y poco después se rompió el cable que unía a ambos barcos. El vapor remolcado quedó abandonado, y arrastrado por la corriente embarrancó en Punta Ollera. El ayudante de Marina de Cadaqués y varios vecinos se trasladaron al buque embarrancado, en el que no encontraron persona alguna. Era un barco inglés de tres mil toneladas, llamado *Slanishen* é iba armado con un cañón de tiro rápido a popa. En el casco, y cerca de la línea de flotación, tenía un enorme boquete. Al mismo tiempo que esta noticia, comunicaron de Tarragona que ayer llegó a aquel puerto, conduciendo ocho naufragos de un vapor inglés, el *Colón*.

Este vapor recogió a los naufragos en alta mar, y el barco inglés, de que eran tripulantes, lo remolcó hasta cerca de Cadaqués, en cuyo punto se rompió el cable, y como había mala mar tuvo que abandonarlo. Los naufragos prestaron declaración en la Comandancia de Marina. Se sabe que el resto de la tripulación se había salvado en botes, antes de hallarlos el *Colón*.

El veraneo de la Corte

Recepción de un ministro.—Santander, 10.—En el Palacio de la Magdalena se ha verificado esta mañana, a las once, la recepción del nuevo ministro mejicano D. Eliseo Arredondo. Asistieron a la ceremonia el ministro de Estado, el general Carranza, el marqués de Viana y el secretario de la Legación de Méjico, el insigne poeta Amado Nervo. Actuó de introductor de embajadores el Sr. Figueroa, jefe del Gabinete diplomático. Su Majestad vestía uniforme de capitán general; el resto de los presentes, de etiqueta. El señor Arredondo presentó sus credenciales al Rey y pronunció un breve discurso expresando el amor que siente aquella República hacia la madre España y formulando votos por la prosperidad y unión de ambos países. Su Majestad el Rey contestó con elocuentes frases, demostrando sus profundos sentimientos de aquel país y agradeciendo las cariñosas palabras del ministro. El embajador cumplimentó después a S. M. la Reina.

Ilustres viajeros.—Han llegado los duques de Arión y los duques de Montellano.

Flores.—Los liberales de la localidad enviaron hoy a la marquesa de Alhucemas una canastilla con flores naturales.

A San Sebastián.—En breve marchará el Sr. García Prieto a San Sebastián para presidir el Congreso de Abogados.

Habla el marqués de Lema.—El marqués de Lema dijo que le había visitado el embajador de los Estados Unidos, que esta tarde marchará a Bilbao.

La firma.—Su Majestad el Rey firmó un decreto de Hacienda disponiendo que los fun-

AVISOS UTILES



Recuerden siempre que una cucharada de Carne Líquida Valdés García equivale a 250 gramos de la mejor carne del Uruguay.

Su hijo será un hombre fuerte mañana

si V. cuida al presente su perfecta alimentación. Es preciso que su niño coma para que sus extremidades guarden relación con el cuerpo; también necesita dormir bien para aumentar la fuerza digestiva. He aquí por qué el problema de la alimentación, es el porvenir de su niño y hay que atenderlo ante todo. El mejor alimento para los niños es el pecho de la madre; pero cuando esto no es posible, únicamente le reemplaza la

Harina Instantánea Nestlé

tan digestiva, tan pura, tan sana y tan nutritiva como la leche de la madre.

Automóviles PEERLESS

Rey de los ocho cilindros
Sin igual para el turismo.
33-80 HP. Consume 18 litros en 100 kilómetros.
Accesorios de todas clases.
Representante general en España:
GONZALO GOMEZ DE LIANO
Doña Bárbara de Braganza, 22. Madrid.
Se conceden representaciones en provincias.

NO comprar alhajas sin ver antes precios en la joyería Pérez Molina, C. de San Jerónimo, 29, esquina a plaza de Canalejas.

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.ª en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillante. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

cionarios que pasen de sesenta y cinco años y no sean jubilados, puedan seguir mientras conenga al servicio público sin ascender, excepto si fueran aspirantes, los cuales podrán ascender en todo tiempo.

Una fiesta.—El presidente del Club Automovilista ha ofrecido al alcalde y al gobernador los coches de los socios para los diferentes servicios de transportes, si fuese necesario.

(48)
Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

ADRIANO COUVREUR

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

servirían de punto de partida a sus pesquisas. En el momento en que se sentaba, después de haber dado las órdenes para el almuerzo, tres jóvenes que llevaban gabanes de pieles sobre sus blusas entraron ruidosamente en la sala del restaurant, en donde debían ser muy conocidos, porque el dueño de la casa salió apresuradamente a su encuentro con la más amable sonrisa.
—¡Cómo! ¿Vos aquí, señor de Saint-Gérin, y vosotros también, señores, con un frío semejante?—exclamó.—No esperaba verlos hoy.
—Y es la última vez que nos veis este invierno—repuso el joven a quien acababa de llamar señor de Saint-Gérin.—No nos vuelven a coger; estamos helados... Verdad es que si esta mañana hemos remado ha sido porque ayer estuvimos a comer en casa de Bordier, en Champigno-

les, con Quercy... Comida de boda (de la mano izquierda). Allí hemos dormido, y como al levantarnos todos nos encontramos dispuestos y sin saber qué hacer, cogimos los remos para estirar los brazos... Haced que nos sirvan algunos aperitivos y ordenad un almuerzo formal. ¡Venimos muertos de hambre!
El amo del restaurant dió sus órdenes, y luego volvió junto a los tres jóvenes.
—¿Y el señor de Quercy no os ha acompañado?—preguntó.
—Se marchó anoche a París... Por lo demás, ya no le veréis más por aquí, ni aun en verano... Va a hacer transportar a Charenton su «clipper», sus dos «yolas» y sus «skiffs». Abandona para siempre el Marne.

—¿Por qué?
—Según él dice, es para navegar en el Sena, que es más profundo; pero el verdadero motivo es porque está enamorado.
—¡Enamorado el señor Quercy!... ¡El, que tanto se burlaba de eso!
—Pues lo está, y lo más estúpidamente del mundo. Se ha dejado coger por una pollita que no desea sino salir del cascarón, y que dentro de seis meses le hará rodar a su gusto, a juzgar por lo que vimos ayer durante la comida.
—¿En dónde ha descubierto ese hermoso pájaro?
—En un pueblecito de estos alrededores... Es una planchadora de diez y seis años, bastante bonita, muy mal educada y muy desvuelta, a quien

ha robado de su taller... No quiere volver a este país, en donde todo el mundo la conoce, y por eso, Quercy, que soporta todos sus caprichos, muda su flota.

Bonichon, mientras almorzaba, no había perdido ni una sola palabra de la conversación precedente, que le interesó desde el primer momento. Aquella planchadora de diez y seis años, robada de su taller y obligando a su amante a dejar las orillas del Marne, en donde todos la conocían, no podía ser sino María-Juana; por lo menos, así era de creer. Lógicamente debía asegurarse lo más pronto posible de ello.

Al agente de Jacquier no se le ocurrió siquiera el interrogar a los jóvenes que acababan de sentarse a la mesa, y que sin duda le habrían recibido como a un perro en juego de bolos. Dióse prisa en terminar el almuerzo, pagó el gasto y se dirigió por la orilla del río hacia el puente de Champigny. Iba a Champignolles, a casa de Bordier, contando hallar allí los datos positivos que necesitaba.

Hacia el mismo sitio y a la misma hora se dirigía también Plácido Joubert. El restaurant Bordier es conocido no solamente de todos los marinos de agua dulce, sino de todos los paseantes que durante los hermosos días del estío y del otoño frecuentan las verdes y pintorescas orillas del Marne. Aquel día, una enorme estufa de hierro llena de hulla calentaba la gran sala del restaurant, pues hacía una mañana glacial.
Joubert, cuyo carruaje acababa de detenerse a la puerta, entró en la sala,

—¿Quisiera almorzar—dijo al dueño del establecimiento.—¿Qué podréis darme al momento?

—En invierno, y sobre todo entre semana, estamos mal provistos, a menos que se trate de una comida de encargo—repuso el fondista.—No puedo, por consiguiente, ofrecer al señor sino una chuleta ó una «marinera». ¿Bastará?

—Con un pedazo de queso, perfectamente.

—Tengo que rogaros, caballero, que esperéis un poco.

—No tengo prisa. Mandad que me traigan un ajeno para entretener el tiempo.

—¡Victoria!—llamó el fondista.—Un ajeno para este caballero, y poned el cubierto en una mesita junto a la estufa.

—En seguida, señor.

Y Victoria, una criada alta, rolliza y colorada, se apresuró a traer el licor verde, una botella de agua y una copa.

—Es una mujer la que va a servirme—pensó Joubert;—me alegro. Ella me dirá lo que deseo saber.

Mientras que el agente de negocios de la calle Geoffroy-Marie tomaba el ajeno, oyóse por fuera un rápido paso, la puerta se abrió y un nuevo personaje apareció tiritando. Era Bonichon.

—¿Me hacéis el favor de un gran vaso de vino caliente?—dijo a Victoria.—Vengo materialmente helado.

—En seguida, caballero—repuso la criada.—Sentaos junto a la estufa... Esto os deshelará lo exterior, mientras traigo el vino y os deshela interiormente.

El recién llegado se estremeció al ver a Joubert instalado allí.

—¡Demonio!—murmuró.—Ese intrigante se me ha adelantado... El carruaje que espera en la puerta debe ser el suyo... De seguro sale de casa de la planchadora de Bonnetil; ha sabido la escapatoria de María-Juana, y viene, como yo, a buscar informes. ¡Que el diablo se lo lleve!

Bonichon conocía a Joubert, pero éste no le conocía a él.

—¿No hace más que llegar—se preguntó.—¿habrá preguntado ya?... Dentro de poco lo sabré.

IV

La espera de Bonichon no fué larga.

—¿Durante el verano debéis recibir muchos aficionados a la navegación?—preguntó Plácido a Victoria mientras ponía la mesa.

—¡Oh! Sí, señor; «flotas» enteras... Bien se puede decir así—repuso la muchacha riendo.

—¿Y durante el invierno?
—¡Ya no es lo mismo!... Sin embargo, en los días de frío todavía vemos algunos Bonichon pensó:

—De seguro acaba de llegar... Aún no sabe nada... El hará el gasto y me evitará el trabajo de preguntar.

Joubert prosiguió:

—¿Debéis tener parroquianos?
—Sí, señor... Primero los que guardan aquí sus lanchas, que mi amo cuida... Ya debéis comprender que siempre vienen aquí de broma con sus amigas.

COMUNICADOS

DEL SR. URGOITI

El Sr. D. Nicolás María Urgoiti nos ruega la publicación de las siguientes líneas: «Decida en mi comunicado de ayer que iba Gasset a los accionistas de El Imparcial. Aunque larga, voy a publicar primero la que yo escribí y dió lugar a la segunda. Los intereses de la Sociedad están en grave peligro a causa de hechos que usted me calificará, si tiene la bondad de leer esta publicación en toda la Prensa. La única manera de aminorar el quebranto que a todos los accionistas viene causando la actitud de los Sres. Gasset, es que, percatados de todo lo ocurrido, actúen con la posible unanimidad en defensa de sus intereses comprometidos, y para que usted se convenza de lo poco que pierden los Sres. Gasset aunque el periódico se hunda y la Sociedad se liquide, me voy a permitir exponerle cuál es la distribución de las antiguas acciones de El Imparcial, con arreglo a los datos que presenta la consabida acta y a noticias completamente fidedignas que poseo. El documento número 1 especifica los nombres de los accionistas presentes ó representantes en la citada Junta y el número de sus acciones. Reunidas las que aparecen como propiedad de los Sres. D. Rafael Gasset y Chinchilla, D. Eduardo Gasset y Chinchilla, D. Ramón Gasset y Chinchilla, D. Ricardo Gasset y Alzugaray y D. Eduardo Gasset y Neira, suman un total de 826 acciones. De esas acciones me fueron vendidas por D. Ricardo Gasset, además de las 120 que que figuro representado en la junta general, 182 acciones preferentes y otras 80 acciones ordinarias. Durante el transcurso de las negociaciones que los Sres. Gasset tuvieron conmigo vendieron, además, a otro grupo 600 acciones, de las cuales 100 están representadas en la citada junta general por un señor accionista, y las otras 500 aparecen como propiedad de los Sres. Gasset por razones que ellos saben y que yo, por ahora, respeto. Restando, pues, de las 826 acciones las 682 vendidas por los Sres. Gasset, quedan como propiedad efectiva de todos ellos la exigua cifra de 144 acciones. Las acciones antiguas que posee el que tiene el honor de dirigirse a usted son las que se expresan en el documento número 2, con un total de 340 preferentes y 80 ordinarias. Este examen de propiedad de acciones demuestra en dónde debe residir lógicamente el mayor interés en pro de la buena marcha de El Imparcial, si en los Sres. Gasset ó en el que suscribe. Ahora voy a explicarle sucintamente el motivo de la convocatoria a la junta general del día 4 de agosto, que aparece publicada en varios periódicos y en la Gaceta de Madrid del 24 del corriente. Celebrada la junta general del 20 de mayo, D. Ricardo Gasset y yo, que teníamos previamente convenidos los nombres de los señores; ultimamos el acuerdo, cumplimentando el mandato de la Junta, y los convocamos a una reunión de Consejo, que se celebró el 23 de mayo, en el local de El Imparcial. La actuación del Consejo de Redacción y Comité de gerencia, nombrados en la reunión de dicho Consejo, fué ininterrumpida, con asistencia y conformidad constantes de D. Ricardo Gasset, hasta el día 15 de junio próximo pasado. Ante el retraso con que este señor cumplía el segundo mandato de la Junta, que era elevar a escritura pública los estatutos, le requerí para que lo hiciera; y no habiéndolo efectuado, el Consejo, usando de las facultades que de consuno le conceden el Código de Comercio y los estatutos de la Sociedad, ha realizado lo que la Junta acordó, pagando los derechos de ampliación de capital é inscribiendo la escritura en el Registro mercantil. De todo lo anterior se deduce que existe una cuestión, por absurda que parezca, entre accionistas y Sociedad, y que, además, el Consejo se ha visto en la necesidad de hacer uso del párrafo 14 del artículo 28 de los estatutos. Para lo primero, y cumplimentando todo todo celo lo que preceptúan sus disposiciones generales, se ha sometido el asunto al juicio de amigables componedores, firmando con los Sres. Gasset (D. Rafael y D. Ricardo) la escritura de compromiso; y en cuanto a lo segundo, obliga al Consejo a convocar Junta general para darle cuenta del uso que ha hecho de la facultad de interpretación. De aquí la necesidad y justificación de la convocatoria. Estando dispuesto a aclarar verbalmente en la Junta todo lo anteriormente expuesto, me permito rogarle se fije en la significación que me permito rogarle se fije en la significación de todas y cada una de las personas que constituyen el Consejo de Administración de El Imparcial (documento núm. 3), y juzgará que no es posible que diez de ellas, que tienen historia limpia y significación social bien ganada, se prestaran a una verdadera farsa, como la que se pretende por alguien que ha tenido lugar del 25 de mayo al 15 de junio del presente año. A la defensa de sus legítimos intereses, y con ella a amparar la justicia y la seriedad, aspira el que a usted se dirige, y le ruega acuda a la mencionada Junta ó delegue la representación de sus acciones. Con este motivo aprovecho la ocasión para ofrecerme a usted como su más atento servidor q. e. s. m.» La carta de Gasset dice: «Llega a mi conocimiento una carta circular y varios anejos que el Sr. Urgoiti se ha permitido dirigir a los accionistas de El Imparcial. Supongo que usted habrá recibido dicha carta, y me interesa, según fácilmente comprenderá, contestar ciertos extremos y determinadas manifestaciones falsedades. En primer término, mi carta anterior, que supongo en sus manos, le explica la situación legal de la Sociedad y los acuerdos válidamente tomados por la Junta general de accionistas celebrada ante notario el día 23 de los corrientes.

y aun entre los mismos obreros, la opinión dominante es la de que la huelga ha fracasado, por no tener la misma unión que hubo en la del año último. —A las once de la noche quedó encargado de la estación el coronel del regimiento de Ferrocarriles, Sr. Aubarede, quien encomendó al capitán de Seguridad Sr. Salgado todo lo relativo al orden interior. —Para facilitar la labor informativa de la Prensa, el jefe de estación principal, Sr. Alvarez, dió a los periodistas autorizaciones especiales para circular por los andenes y las vías. También ayudaron la labor informativa el capitán de Ferrocarriles Sr. Fernández Albalat, el de la Guardia Civil Sr. Márquez de la Plata, el de Seguridad Sr. Salgado y el inspector general de Policía, D. Carlos Blanco.

La actuación técnica. El director de la Compañía del Norte, señor Boix, conferenció ayer tarde con el ministro de Fomento, durante la entrevista largo rato. El director del Norte se negó, a la salida, a facilitar noticia alguna; pero puede asegurarse que trataron de la organización del servicio. El vizconde de Eza, por su parte, repitió sus manifestaciones, ya expuestas, diciendo que su gestión política habla terminado, quedándole a él únicamente la parte técnica.

El servicio de mercancías. Durante la pasada noche trabajó, como de ordinario, el personal adicto a la Compañía en la formación de los trenes de mercancías. Estos no saldrán a las horas oficiales, para evitar la aglomeración de mercaderías en las estaciones de la línea y en espera de recibir las noticias de la circulación de los trenes de otras secciones.

Los ferroviarios adictos. Gran número de ferroviarios adictos pasó la noche durmiendo en los vagones. Los que tenían servicio lo realizaban con normalidad y a todos ellos se les sirvieron espléndidas cenas. Trabajaron también hasta las primeras horas de la madrugada, los de servicio de maniobras y tracción, retirándose luego a descansar. La vigilancia se continuó haciendo en el interior de la estación por fuerzas de Ingenieros, que hasta ahora no han sido utilizadas en otros servicios.

Guardia civil, lesionado. Un guardia civil de Caballería que prestaba servicio en las cercanías del paso a nivel de San Antonio de la Florida, resbaló el caballo que montaba, que cayó, cogiendo debajo al jinete. El guardia sufrió contusiones en el hombro derecho, y después de ser curado de primera intención, fué trasladado a la Clínica militar de urgencia en satisfactorio estado.

EN LA CASA DEL PUEBLO. En la Casa del Pueblo notábase anoche poca animación. Sólo se observaba el natural movimiento de ferroviarios huelguistas, que recibían órdenes de la Comisión de Madrid. Reinaba completa calma. Constantemente estaban en comunicación con el Comité central, que reside en Valladolid.

Los huelguistas y elementos directivos contestaban a las preguntas de los periodistas con evasivas. A las doce de la noche no quedaba nadie en la Casa del Pueblo.

EL DÍA DE HOY EN LA PRESIDENCIA. El Sr. Dato facilitó a medio día a la Prensa todos los informes que hasta ese momento le habían comunicado acerca del desarrollo de la huelga. La Compañía del Norte, en vista de contar con personal suficiente para ello, había aumentado el servicio previsto para hoy, en dos trenes. Hizo observar el Presidente que el retraso del expreso de Irún no guardaba relación alguna con la huelga, y que es bien significativa la nota que ha ofrecido el personal de la sección de Valencia.

Como se sabe, la huelga ha sido declarada para imponer a la Compañía la admisión de aquella parte del personal de la expresada sección que, no sólo fué promotora de la huelga, sino que además resultan contra ella cargos graves por delitos que cometió durante el desarrollo de los sucesos. Pues bien, declarada anoche la huelga, han sido pocos los que del personal subalterno de la sección citada de Valencia la han secundado, permaneciendo los jefes de estación, casi todos los maquinistas y fogoneros y casi todo el personal en sus puestos. Las impresiones son buenas. En Valladolid hubo anoche algún tumulto como consecuencia de las coacciones que trataron de realizar los partidarios de la huelga; pero dando un toque de atención por la Guardia Civil, el alboroto cesó, no llegando a alcanzar importancia.

EN GOBERNACION. También recibió a la Prensa a la hora de costumbre el Sr. Sánchez Guerra. Dijo éste que a juzgar por las noticias que recibía, los servicios en la línea del Norte marchaban bien. No ocultó que le constaba que, tanto cerca del personal de la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante, como del de la Cáceres y Portugal, se hacían activas gestiones para que secundasen la huelga, creyéndose, a juzgar por las impresiones que se le transmitían, que en la segunda fracasarán. Esas eran las impresiones que le comunicaba la Compañía. Dijo también que en las estaciones de Valladolid, León y Bilbao la fuerza pública había tenido que intervenir y cargar, por haber tratado de penetrar en ellas los elementos huelguistas. A consecuencia de esas cargas, en Valladolid había resultado un confuso. Se han adoptado precauciones, ante la agitación que se advierte en las estaciones de Miranda, Alsasua y Valladolid.

Por último, manifestó el ministro lo siguiente: «Desco hacer constar que, a pesar de lo que afirman en contrario algunos periódicos, no estuve ayer ni un instante en la estación del Norte. Considero que mi estación es ésta, y aquí estuve y estaré de servicio todas las horas que mi deber me lo aconseje. Desde aquí he dictado las disposiciones oportunas para mantener el orden, amparar a los obreros que deseen seguir trabajando, evitar coacciones y asegurar en todo momento la tranquilidad. Cumplir estas órdenes corresponde a las fuerzas de Guardia Civil, Seguridad y Policía, que dependen de este ministerio. Vigilar, para que se cumplan, a sus inmediatos jefes. Todo lo relacionado con el tráfico, con la preparación de los servicios ferroviarios, con la distribución y salida de los trenes, está fuera de mi competencia técnica y de mi jurisdicción, y no soy aficionado a bachillerear.»

VARIAS NOTICIAS. Agrasión a un tren. En la madrugada de hoy, un grupo de huelguistas situado en el paso a nivel de la estación del Norte, arrojó varias piedras al paso del tren 168, rompiendo muchos cristales y causando desperfectos de poca importancia. No hubo heridos. La fuerza pública acudió inmediatamente, logrando detener todavía a tres de los protestantes, entre ellos a uno apodado «El Cabo», que pertenece a los empleados declarados en huelga. Los demás lograron huir. Fuera de este incidente, no ocurrió nada en la estación en toda la mañana. El servicio de trenes. Durante la mañana de hoy se ha realizado el servicio de trenes con relativa normalidad, puesto que los únicos trenes que no salieron han sido los cortos del Escorial y demás poblaciones próximas y los mercancías. Los trenes tranvías citados quedarán restablecidos mañana domingo, según nos ha manifestado el jefe del depósito de máquinas. Los trenes salieron todos con personal de la Compañía y un equipo militar por pura precaución. La Empresa parece que dispone de personal suficiente para llenar las necesidades del servicio, confiando por esto en que el público no advierta las consecuencias de la huelga presente.

El expreso de Irún. El único tren que faltaba por llegar esta mañana era el expreso de Irún, que venía con un retraso enorme, por haber descarrilado dos vagones en la estación de Santa Olalla. Entró en la estación del Norte a la una en punto de la tarde, sin otra novedad, y llevando escaso número de viajeros. En los talleres. En el depósito de máquinas es donde más se nota la huelga. Hoy trabajaba sólo una parte del personal obrero. También se nota la ausencia de obreros en la sección de carga y descarga. El ministro vuelve a la estación. Esta mañana, a las once, estubo de nuevo en la estación del Norte el ministro de Fomento, recorriendo las dependencias y talleres é informándose personalmente de la marcha de la huelga. Prohibición. Una de las medidas adoptadas por la autoridad ha sido prohibir la entrada en la estación y sus diversos talleres y departamentos a todo el personal que no vaya provisto de un salvoconducto del jefe de la fuerza. Todo el local ha sido ocupado militarmente, habiéndose colocado centinelas en todas las entradas y portillos de la estación, con orden de no dejar pasar más que a los empleados que lleven ese documento. En la estación no se permite la entrada más que a los viajeros y a los periodistas, exigiéndose a éstos la presentación del carnet de identidad. Periódico suspendido. Ha sido suspendido por la autoridad gubernativa el periódico El Socialista.

EN PROVINCIAS. No irán a la huelga.—San Sebastián, 10.—El presidente del Sindicato católico de obreros ferroviarios de la sección de Irún, que cuenta más de 200 asociados, visitó al gobernador, manifestándole que éstos no tomarán parte en la huelga. Trenes fusionados.—San Sebastián, 10.—La Dirección de Ferrocarriles del Norte estableció el servicio mínimo de trenes. Suprimió el primer expreso de la tarde, que salió fusionado con el segundo del Norte. En Barcelona.—Barcelona, 10.—Las noticias que anticipamos esta madrugada respecto a la actitud de los ferroviarios de Madrid a Zaragoza y a Alicante han causado penosa impresión. La opinión general creía que eran opuestos al movimiento. Según noticias, la Sección catalana de la Unión Ferroviaria recibió a última hora orden telegráfica del Comité Central para que entregase a la autoridad respectiva la declaración de huelga por solidaridad con los ferroviarios del Norte. Como consecuencia, por la noche, una Comisión de ferroviarios, compuesta del presidente y otros individuos de la Directiva, entregó al gobernador la declaración de huelga para el día 17. Apenas enterada la Federación mutualista ferroviaria de Madrid a Zaragoza y a Alicante, entidad formada por empleados y obreros de la Compañía, que es opuesta al movimiento, redactó un manifiesto, que a primera hora de la madrugada entregaron en las Redacciones de los periódicos. En él se protesta de que el Comité ferroviario de Madrid a Zaragoza y a Alicante, de Madrid, en uso de facultades que la Federación le niega, haya declarado la huelga. Añade que no pudiendo oponerse al cumplimiento de tal orden draconiana, que obliga a unos infelices que han hecho dejación de sus derechos en manos de cuatro exaltados políticos y no ferroviarios, debe declarar que de ningún modo se sumará al movimiento. ni por nada ni por nadie harán causa común con los que van a la huelga; al contrario, ha-

rán todo el daño posible al movimiento. Termina el manifiesto diciendo: «Ni políticos ni revolucionarios. ¡Viva la Federación mutualista ferroviaria!» Procurarán por su parte todos los medios para que aborte la declaración de unirse a la huelga. El gobernador ha comunicado esta nueva declaración de huelga. También ha dicho que a primera hora de la tarde aún no había recibido aviso de los del Norte retirando la declaración. Por tanto, ha tomado todas las medidas oportunas con objeto de que el servicio público no se interrumpa y esté garantida la libertad del trabajo. Para tratar de esto ha conferenciado largamente con el capitán general. Extremando las precauciones.—Zaragoza, 10.—Conocida oficialmente la ruptura de las gestiones para solucionar el conflicto ferroviario, las autoridades extreman las precauciones. El gobernador muéstrase satisfecho del plan de servicios preparado. La hora del paro será las ocho de la noche; a esa hora se encontrará en todas las estaciones de la línea el personal preparado para sustituir a los huelguistas. Un manifiesto.—Se ha recibido un manifiesto de los maquinistas y fogoneros de León explicando que no van a la huelga porque la creen falta de ambiente, inoportuna é ilegal. Añaden que los maquinistas y fogoneros formarán una Junta de Defensa con el personal de tracción. Expectación.—Zaragoza, 10.—El conflicto ferroviario absorbe todo el interés. Parece que la huelga no revestirá la importancia que otras veces. La Compañía dice que cuenta con mucho personal adicto y que no existe gran entusiasmo. La anomalía será la menor posible, y dicen que la Compañía tiene asegurados los correos, expresos, mixtos y la mayoría de los mercancías. La Guardia Civil vigila los túneles y puentes. Circulación de mercancías.—Zaragoza, 10. Cumpliendo el acuerdo, ha comenzado la huelga del Norte esta noche, a las doce. Los trenes de mercancías circulan sin novedad, con personal adicto. Dice la Compañía que en esta sección está asegurada la circulación de trenes de viajeros para mañana. Las maniobras de mercancías se verifican en la estación normalmente con ferroviarios que no van a la huelga. Visitando los talleres.—Valladolid, 10.—El gobernador civil, acompañado del secretario, visitó los talleres de la estación del Norte, cambiando impresiones sobre la huelga. A la hora ordinaria, el personal salió de los talleres sin incidentes. Los obreros llevaban bajo el brazo las ropas del trabajo. El andén y las vías están ocupadas por las fuerzas del regimiento de Asturias. Se han cerrado las tabernas de los alrededores de la estación. Una entrevista.—Valencia, 10.—He celebrada una entrevista con el ingeniero jefe de esta división de ferrocarriles, el cual me ha manifestado que es imposible calcular el personal que quedará prestando servicio, aunque opina que será más del 50 por 100. El servicio de viajeros no sufrirá interrupción, incluso los trenes cortos de provincia; el de mercancías se está organizando en la medida necesaria. Impresión de conjunto.—La impresión de conjunto es que a la huelga le falta ambiente, y que muchos obreros sólo esperan que las autoridades les den seguridades para volver a la Compañía. Según noticias particulares, reina tranquilidad completa en los alrededores de la estación y en el barrio en que habitan los ferroviarios. Donde ocurrieron los sucesos últimos se ha montado un servicio de vigilancia, y lo mismo en los pasos a nivel, que guardan soldados. El gobernador.—El gobernador ha estado en la estación desde las diez de la mañana, ultimando el servicio preventivo. Detenidos.—La fuerza especial de Policía ha detenido a Joaquín Lázaro, Vicente Hernández y José García, por repartir hojas de La Unión Ferroviaria no autorizadas. Los detenidos ingresaron en el cárcel. Cuatro detenidos.—Valencia, 10.—La benemérita de Gestalgar ha traído a disposición del juez especial a los ferroviarios Juan García, Juan Torres, Lorenzo Rubio y Vicente Ortiz, complicados en la última huelga. Han ingresado en la cárcel. Circulación normal.—900 ferroviarios que no huelgan.—Valencia, 10.—Ha llegado el ingeniero jefe de obras nuevas de la Compañía del Norte, D. Francisco Castellón, nomb ada para intervenir en los asuntos de la huelga de ferroviarios en la sección de Valencia. A las nueve de la noche se han reunido en el Circulo Instructivo Ferroviario 900 agentes de la Compañía, teniendo muchos de ellos que estar en la calle por la insuficiencia de local. Reiteraron el acuerdo de no declararse en huelga, y marcharon con su presidente, señor Bilbao, a la cabeza, a la estación del Norte para unirse a los que permanecían sin sumarse al movimiento huelguista. Su cooperación no fué precisa por ahora, por cuanto al paro de descontentos sólo se redujo, a las diez de la noche, a tres obreros. El capitán general, con el comandante jefe de Ingenieros, Sr. Rodríguez, estuvieron conferenciando con el alto personal para tomar medidas en prevención de cualquier incidente. El gobernador estará en la estación hasta las seis de la mañana. El capitán general se marchó a las dos de la madrugada. Del personal de recorrido se han presentado 100 hombres, de los cuales 60 fueron huelguistas en el último paro. De tracción se han presentado 200, y de explotación, casi todos. Con este personal se han organizado los siguientes trenes que salieron después de las doce de la noche: un mercancías a Carcagente; otro a Tarragona; otro a Castellón; otro a Utiel, y otro a Játiba. Los trenes de viajeros saldrán normalmente, incluso los cortos a Utiel y Játiba. Como

adelanté, sólo se suprimirá un corto para Castellón. El orden es completo. Comienza la huelga.—Barcelona, 11.—A las doce de la noche empezó en la estación del Norte la huelga de empleados, mozos, maquinistas y demás personal de la red. El gobernador y el jefe de Policía se personaron en la estación, conferenciando con los jefes. Se ha presentado el personal adicto a sustituir a los huelguistas. Se ha suspendido la salida de trenes de mercancías por orden de la Dirección general. Se confía en que mañana saldrán los correos a la hora que lo hacen ordinariamente. Los huelguistas se han dirigido al local de la Sociedad. El interior de la estación, las vías y los depósitos están vigilados. La línea, vigilada.—Oviedo, 10.—Se ha prohibido la entrada en los andenes de la estación. De disponer de personal, circularán dos correos y dos mixtos diarios. Se confía que el lunes se normalizará el tráfico. Las estaciones, puentes y túneles están custodiados por la Guardia Civil y tropas. Medidas de precaución.—Bilbao, 10.—El gobernador, de acuerdo con el inspector del Norte, adoptó medidas para garantizar el servicio ferroviario durante la huelga, que se planteará a las doce de la noche. Las vías, puentes y túneles están vigilados por fuerzas del ejército, de la benemérita y forales de la Diputación. Se ha dispuesto que mañana vayan a trabajar a la estación del Norte 60 peones camineros de la Diputación, a fin de sustituir al personal huelguista. En los demás ferrocarriles de Vizcaya hay normalidad.

El lunes próximo se celebrará Consejo de ministros. El Presidente del Consejo dió cuenta a los periodistas, hoy, de un telegrama que había recibido del ministro de Estado, en que se le decía que, accediendo a las gestiones realizadas por el Rey de España, el Kaiser había indultado de la pena de muerte a la súbdita sueca madame Keimolcu, de Amberes, condenada por el ejército alemán de ocupación. Manifestó también el Presidente que ya habían salido los oficiales de nuestra Marina que van destinados a los buques-hospitales franceses, y en seguida saldrán los destinados a los buques-hospitales ingleses. La presencia de nuestros oficiales en dichos buques, y su palabra de honor de que éstos no conducen contrabando de guerra ni han de realizar acción alguna de apoyo a la Marina ni al ejército de la nación a que pertenezcan son las condiciones que ha exigido Alemania para respetarlos. Es muy satisfactorio para España esto, porque es el resultado de la gestión humanitaria que hemos venido realizando para ver la manera de aliviar la situación de los que más directamente sufren por la guerra.

LOS METALÚRGICOS. Una colisión.—Bilbao, 10. (Recibido con retraso).—A medio día se produjo en el arco de la Plaza Vieja una colisión entre huelguistas metalúrgicos y uno llamado Amós Madrid, quien disparó cuatro tiros de revólver, hiriendo de un balazo a Martín Azcarate, el cual está grave, así como a Santiago Soler y Esteban Calleja, cuyo pronóstico es reservado. Ingresaron en el hospital, quedando detenido el agresor. La reyerta dividió a los que en ella intervinieron en dos bandos, cruzándose ellos hasta que intervino la Guardia Civil, disolviéndolos. La versión oficial dice que el suceso se debe a que los grupos se dedicaban a pedir invocando eran huelguistas metalúrgicos, y al observarlos el agresor, que pertenece al Sindicato, les reprendió su conducta por no ser huelguistas, de donde sobrevino la discusión y con ella los palos. Los patronos metalúrgicos.—Un arbitraje. Bilbao, 10.—A las siete de la tarde se reunieron en asamblea los patronos metalúrgicos, acordando aceptar en principio el arbitraje de la Cámara de Comercio y el Circulo de la Unión Mercantil, facultando plenamente a la Comisión para que señale las bases a que haya de ajustarse el laudo que se dicte, declarando que le acatarán. Se designó un Tribunal arbitral para que empeece a actuar, y que estará formado por el presidente de la Cámara de Comercio, el del Circulo Mercantil y dos vocales de ambas directivas. La huelga de pintores está ya solucionada.

LECHE CONDENSADA. La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.397. POR UNOS CENTIMOS. UN HERIDO GRAVÍSIMO. A primera hora de la noche de ayer se hallaba en la explanada del cuartel de la Montaña Luis Maurel Peñalver, de diez y siete años, pocero, y con domicilio en la calle de San Roque, 16 (Tetuán de las Victorias). Con Luis estaba un amigo suyo llamado Gregorio Fernández. De improviso se presentó un individuo, cuyo nombre se desconoce, a quien Luis reclamó 55 céntimos que le había hurtado. El desconocido, por toda contestación, dió una bofetada a Luis, quien contestó con otra a su agresor. Entonces éste sacó un hierro y con él produjo una herida a su contrario, de un centímetro de extensión por seis de profundidad, en el hipocóndrio izquierdo. Después se dió a la fuga, y hasta la fecha se ignora su paradero. El herido pasó al Hospital de la Princesa en gravísimo estado.

COMUNICADOS DEL SR. URGOITI. El Sr. D. Nicolás María Urgoiti nos ruega la publicación de las siguientes líneas: «Decida en mi comunicado de ayer que iba Gasset a los accionistas de El Imparcial. Aunque larga, voy a publicar primero la que yo escribí y dió lugar a la segunda. Los intereses de la Sociedad están en grave peligro a causa de hechos que usted me calificará, si tiene la bondad de leer esta publicación en toda la Prensa. La única manera de aminorar el quebranto que a todos los accionistas viene causando la actitud de los Sres. Gasset, es que, percatados de todo lo ocurrido, actúen con la posible unanimidad en defensa de sus intereses comprometidos, y para que usted se convenza de lo poco que pierden los Sres. Gasset aunque el periódico se hunda y la Sociedad se liquide, me voy a permitir exponerle cuál es la distribución de las antiguas acciones de El Imparcial, con arreglo a los datos que presenta la consabida acta y a noticias completamente fidedignas que poseo. El documento número 1 especifica los nombres de los accionistas presentes ó representantes en la citada Junta y el número de sus acciones. Reunidas las que aparecen como propiedad de los Sres. D. Rafael Gasset y Chinchilla, D. Eduardo Gasset y Chinchilla, D. Ramón Gasset y Chinchilla, D. Ricardo Gasset y Alzugaray y D. Eduardo Gasset y Neira, suman un total de 826 acciones. De esas acciones me fueron vendidas por D. Ricardo Gasset, además de las 120 que que figuro representado en la junta general, 182 acciones preferentes y otras 80 acciones ordinarias. Durante el transcurso de las negociaciones que los Sres. Gasset tuvieron conmigo vendieron, además, a otro grupo 600 acciones, de las cuales 100 están representadas en la citada junta general por un señor accionista, y las otras 500 aparecen como propiedad de los Sres. Gasset por razones que ellos saben y que yo, por ahora, respeto. Restando, pues, de las 826 acciones las 682 vendidas por los Sres. Gasset, quedan como propiedad efectiva de todos ellos la exigua cifra de 144 acciones. Las acciones antiguas que posee el que tiene el honor de dirigirse a usted son las que se expresan en el documento número 2, con un total de 340 preferentes y 80 ordinarias. Este examen de propiedad de acciones demuestra en dónde debe residir lógicamente el mayor interés en pro de la buena marcha de El Imparcial, si en los Sres. Gasset ó en el que suscribe. Ahora voy a explicarle sucintamente el motivo de la convocatoria a la junta general del día 4 de agosto, que aparece publicada en varios periódicos y en la Gaceta de Madrid del 24 del corriente. Celebrada la junta general del 20 de mayo, D. Ricardo Gasset y yo, que teníamos previamente convenidos los nombres de los señores; ultimamos el acuerdo, cumplimentando el mandato de la Junta, y los convocamos a una reunión de Consejo, que se celebró el 23 de mayo, en el local de El Imparcial. La actuación del Consejo de Redacción y Comité de gerencia, nombrados en la reunión de dicho Consejo, fué ininterrumpida, con asistencia y conformidad constantes de D. Ricardo Gasset, hasta el día 15 de junio próximo pasado. Ante el retraso con que este señor cumplía el segundo mandato de la Junta, que era elevar a escritura pública los estatutos, le requerí para que lo hiciera; y no habiéndolo efectuado, el Consejo, usando de las facultades que de consuno le conceden el Código de Comercio y los estatutos de la Sociedad, ha realizado lo que la Junta acordó, pagando los derechos de ampliación de capital é inscribiendo la escritura en el Registro mercantil. De todo lo anterior se deduce que existe una cuestión, por absurda que parezca, entre accionistas y Sociedad, y que, además, el Consejo se ha visto en la necesidad de hacer uso del párrafo 14 del artículo 28 de los estatutos. Para lo primero, y cumplimentando todo todo celo lo que preceptúan sus disposiciones generales, se ha sometido el asunto al juicio de amigables componedores, firmando con los Sres. Gasset (D. Rafael y D. Ricardo) la escritura de compromiso; y en cuanto a lo segundo, obliga al Consejo a convocar Junta general para darle cuenta del uso que ha hecho de la facultad de interpretación. De aquí la necesidad y justificación de la convocatoria. Estando dispuesto a aclarar verbalmente en la Junta todo lo anteriormente expuesto, me permito rogarle se fije en la significación que me permito rogarle se fije en la significación de todas y cada una de las personas que constituyen el Consejo de Administración de El Imparcial (documento núm. 3), y juzgará que no es posible que diez de ellas, que tienen historia limpia y significación social bien ganada, se prestaran a una verdadera farsa, como la que se pretende por alguien que ha tenido lugar del 25 de mayo al 15 de junio del presente año. A la defensa de sus legítimos intereses, y con ella a amparar la justicia y la seriedad, aspira el que a usted se dirige, y le ruega acuda a la mencionada Junta ó delegue la representación de sus acciones. Con este motivo aprovecho la ocasión para ofrecerme a usted como su más atento servidor q. e. s. m.» La carta de Gasset dice: «Llega a mi conocimiento una carta circular y varios anejos que el Sr. Urgoiti se ha permitido dirigir a los accionistas de El Imparcial. Supongo que usted habrá recibido dicha carta, y me interesa, según fácilmente comprenderá, contestar ciertos extremos y determinadas manifestaciones falsedades. En primer término, mi carta anterior, que supongo en sus manos, le explica la situación legal de la Sociedad y los acuerdos válidamente tomados por la Junta general de accionistas celebrada ante notario el día 23 de los corrientes.

Balneario de Cabreiroá

DE 15 DE JUNIO Á 30 DE SEPTIEMBRE

Uno de los mejores de España. En Gran Hotel, con luz eléctrica, magníficas habitaciones, cine, salón de fiestas, billar, etc. Capilla, parque y garage. El servicio y cocina proceden de Hoteles de Madrid. Precio, de 7 á 30 pesetas. El viaje desde Orense, en cómodos automóviles de línea, invierten cuatro horas. SUS AGUAS, eficacísimas en la litiasis renal, estómago, hígado e intestinos, diabetes, artritis y gota. Para datos: Dirección AGUAS de CABREIROÁ. Apartado 58 -- VIGO

La Correspondencia de España

Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. OFICINAS: Admon. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal.....	>	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	>	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía.....	>	15,00	30,00	60,00

Los pagos, tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Frensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

ACADEMIA MISOL

Preparatoria para ingenieros de Caminos, Canales y Puertos

Director: FÉLIX ALONSO MISOL Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos. Se remite folleto conteniendo instrucciones detalladas. Reglamentos y Programas. Alumnos externos ó internos.—De las 50 plazas de la última oposición, obtuvo 34 esta Academia. El curso comienza el 1.º de septiembre.—Magdalena, 2, segundo, Madrid.

Os falta el Apetito
Haceis mal vuestra digestion
Todo esto desaparecerá si tomáis las
Pildoras del D^r DEHAUT



faciles de tomar, no exigen dieta, ni regimen especial, ni guardar el cuarto.
Ensayadlas -- De venta en todas las farmacias.
D^r DEHAUT, 147, Faubourg St-Denis, PARIS

MEDICACION RACIONAL DE LAS ENFERMEZAS DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS POR MEDIO DE LAS

Tabletas Digestivas

MORELLÓ A base de Óxido de Bismuto, Lactato de Magnesia y Carbón vegetal

VENTA EN FARMACIAS. 2'50 PESETAS CAJA

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

"LA MARAVILLA,"
Les pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes
MARTIN Y DURAN
Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

ESQUELAS

La Central Anunciadora
Agencia general de publicidad.
Título registrado.
PROPIETARIO:
SEBASTIAN BORRERO SACRISTAN
Barquillo 23 y 25
CAMA S DORADAS
1.ª casa en España

TESORO DEL ESTÓMAGO

TONICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRÁLGICO
Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio porque no contiene narcótico ni calmante alguno, cuya fórmula de composición. (inofensiva) consta en los envases y prospectos.

Traducciones de idiomas. Escalafón, 13, 1.º, 14.
RECONSTITUYENTE
El más enérgico de los reconstituyentes es el
VINO DE BAYARD
Peptona fortificada, que devuelve á todas las personas débiles la fuerza y la salud. Depósito en todas las farmacias.
Collin y Compañía. PARIS.

LA FORESTAL DE URGEL

CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210
DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: MIBERN, BARCELONA
FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)
FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)
Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:
CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPÓSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO. BI LLETES-TICKETS-FERROCARRIL.
PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS

SUBASTA DE ALHAJAS

CARRERA DE SAN JERONIMO, NUM. 32, PRAL. Las alhajas vendidas del mes de noviembre de 1916 se sacarán á pública subasta el 16 del corriente, á las nueve de la mañana. Dichas alhajas estarán expuestas al público el día 15, de nueve á once de la mañana.

¡GRAN NEGOCIO MADERAS ROBLE!

Vendo ó admito socio para continuar la explotación de unos montes á 15 kilómetros de estación. Tengo grandes pedidos, negocio seguro y de gran rendimiento. Razón: Fuencañal, 48, Al Todo de Ocasión.

CONCURSO

La SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS saca á concurso, para manutención del ganado destinado á sus servicios, y con arreglo al correspondiente pliego de condiciones, de manifiesto en sus oficinas, el suministro de:

- 180.000 kilos de avena.
- 120.000 » de centeno.
- 60.000 » de cebada.

Se admiten proposiciones hasta el 31 del actual en el domicilio social,

Paseo de los Pontones, núm. 2.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.
53 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA - SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES - SEGUROS CONTRA ACCIDENTES
ALCALA, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60.

OZONOPINO RUY-RAM

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares.
Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz.
CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo.
S. A. LA VASCONGADA

Géneros

para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Conde de Romanones, número 2.

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja: 0,50 ptas.

SOLUCION BENEDICTO

glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL. Tuberculosis, catarras crónicos, bronquitis y debilidad general.

DEPOSITO DR. BENEDICTO, San Bernardo, 41, Madrid. Venta: Principales farmacias de España.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.
Fabricación en Vallecas Dep.º y muelles en Madrid
Plaza de Castelar, 5. F. C. Vallecas.—Canteras
Teléfono 1.048. Teléfono 1.205.

PRECIOS:
600 kilos de yeso negro corriente... 10
Id. id. id. especial... 11
Un quintal de yeso blanco..... 1,50
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PRINCIPALES, 3, ENTR.º
TELEFONO 2.931

BLÉNORRAGIAS

Se curan siempre con la INYECCION CUBANA. No produce estrecheces ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cura.—Precio, 3 ptas. Por correo, 3,50.
Depósito: Huertas, 15, MADRID

OLIVER TYPEWRITER Co. Ltd.

necesita agentes vendedores. La revolución en los precios para la máquina de escribir «OLIVER» ha producido una ocasión excepcional para manejar la poderosa y popular máquina de escribir «OLIVER» con gran ventaja. SE NECESITAN AGENTES VENDEDORES para España y Portugal. Diríjase toda la información necesaria á Oliver Typewriter Co. Ltd., n.º 75, Queen Victoria St., LONDRES, E. C. 4, Inglaterra.

CAMAS DORADAS

La Casa que más vende en Madrid; única q. garantiza su dorado impecable, es la acreditada FABRICA DORADAS Cabeza, 34.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros. CONCEDIDA

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado en Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.....	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.....	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.....	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.....	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.....	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.....	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.....	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID: Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaistaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco Al de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Rivera, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Alverro, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Molinero, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negritas».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montería, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, núms. 1 y 3.—Teléfono número 82.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

Sociedad General de Anuncios

MONTERA, 19. (ANTES ALCALÁ, 61).—MADRID

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado, según fórmula del eminente Dr. Koloski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.
Recomendado por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antitífico. Certificado médicos á disposición de los clientes. ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIOESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION
ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

Las propiedades del **KEFIR** SE RESUMEN EN

SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA
LA INDIA-MONTERA, 12—TELEFONO NUM. 4.460
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES
BOTELLA. 0,75 CENTIMOS

5 CENTIMOS por PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ENSEÑANZA

Matemáticas: base para la mayoría de las carreras.—Clases particulares, económicas, á domicilio.—Ángel Martínez.—Santa Engracia, 41, segundo.

Carreras militares. Ex profesor Academia militar y capitán preparador. Clases particulares. Duque Rivay, 7.

ALQUILERES

Locales.—Razón, Corredora Baja, 1, portería.

Se alquila casa con amplios locales para establecimientos ó talleres en el barrio de la Plaza de Toros. Razón: Tahona Descalzas, 6, imprenta

CONSULTAS

Extracciones sin dolor y toda clase de trabajos modernos, fijos y sin paladar. Precios económicos. Avenida Conde Peñalver, 1 (Red San Luis).

Extracción radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peytoureau. Génova, 9.

COMPRA Y VENTAS

Compro vendo alhajas, antigüedades, toda clase objetos. Clavel, 8, Prado, 5, tiendas.

Se compran uno ó dos hoteles modestos á plazos. Diríjase con detalles, lista de Correos, cédula 18.525.

Linóleum, persianas, hules mesa, precios increíbles á pesar guerra. Serra, teléfono 4.965. Fuentes, 5.

ESPECIFICOS

Importante negocio.—Vendo café restaurant en capital de provincia de primer orden, por retirarse su dueño, casa propia. Para detalles, Enrique Díez Noriega, Cervantes, 23.

Libros, papel todas clases locales para establecimientos ó talleres en el barrio de la Plaza de Toros. Razón: Tahona Descalzas, 6, imprenta

OFERTAS Y DEMANDAS

Comisiones y representaciones. Larroño y Lanchica. Amistad, 4, Bilbao. Admitirá para viajar en Vizcaya y Guipúzcoa.

Dinero con reserva á sueldo del Estado, Congreso, Diputación, Ayuntamiento, jubilados y pensionistas. Costanilla Angeles, 8, segundo; diez á doce y siete á nueve.

Se admiten proposiciones para el derribo casa fonda Pozuelo Alarcón. Razón, estanco Estación Norte.

Toalla Venus. Blanquea y Thermosea el cutis sin necesidad de usar polvos; superior para quitar las manchas de la piel, pecas, barros y arrugas por la vejez. Toalla grande, 60 pesetas; ídem mediana, 30; ídem pequeña, 5. Venta: Droguerías y perfumistería de España. Depósito central: Corredora Baja, 43, Madrid, La Esmeralda.

PERDIDAS

Pérdida de un pendiente de diamante, el 3, de nuevo y media á diez, en la calle de Victor Hugo, esquina á la Gran Vía. Gratificarán, Victor Hugo, 1.

TRASPASOS

Sustracción en sitio céntrico de traspaso, precio módico.—Razón: Mesón de Paredes, 16, segundo derecha.